Explicitations relatives au tableau Excel devant être déposé devant le juge des saisies du Brabant wallon, en matière de frais extraordinaires 
Le tableau Excel (dont le format communiqué par Mme le Greffier ne peut être modifié) a pour but d’établir la créance dont se prévaut le créancier (sur qui repose la charge de la preuve), telle qu’elle est visée dans l’exploit litigieux (commandement de payer ou saisie). Le créancier alimentaire doit donc partir du ou des montants en principal visé(s) dans l’exploit d’huissier dont opposition. Les postes de frais extraordinaires payés avant l’exploit dont opposition, dès lors qu’ils ne font pas partie de la créance dont il est poursuivi le recouvrement, ne doivent pas être repris dans le tableau. 
Si le débiteur alimentaire considère que des compensations doivent intervenir, il doit également dresser un tableau du même type, afin d’établir la créance dont il s’estime titulaire. Ainsi, dans l’hypothèse d’une compensation, chacune des parties dresse son propre tableau établissant la créance alléguée. 
De manière concrète :  

· la première colonne reprend la numérotation des frais, l’un à la suite de l’autre (1, 2, 3,…) ;

· la colonne « dates » mentionne la date à laquelle le frais a été exposé, de manière chronologique ;
· dans la colonne « montant des frais », il est indiqué le montant exact exposé pour chaque poste de frais. Précision pour les frais médicaux, il est mentionné : le montant payé, on déduit le remboursement de la mutuelle et le cas échéant, du remboursement de l’assurance complémentaire, puis la différence obtenue. Exemple, dans l’hypothèse d’une consultation chez un ophtalmologue dont les honoraires s’élèvent à 40 € et pour lesquels la mutuelle rembourse 18 €, on indiquera : 40 - 18 = 22 €. C’est donc la somme de 22 € partagée selon la clef de répartition qui sera indiquée dans la colonne « participation de l’autre parent ». 
· la référence de la pièce justificative doit renvoyer à une pièce unique et non à un ensemble de pièces. Si une pièce reprend par exemple tous les justificatifs du 1er trimestre 2018, il faut numéroter chacun de ceux-ci. Exemple : pièce I.1, I.2, I.3,….    

· les observations du créancier et du débiteur sont brèves : exemples : F.O. (si le débiteur considère que le frais réclamé consiste en un frais ordinaire), ou pas A.P. (si pas d’accord préalable),…  le débiteur peut également y mentionner le numéro de la pièce justificative qui établit sa position.   
Pour terminer, il est précisé que le but du tableau Excel est de disposer d’un tableur. Il faut donc veiller à ce que le tableau contienne les formules nécessaires permettant d’obtenir de manière automatique les totaux des différentes colonnes reprenant des montants. 
Mise à jour au 1er avril 2022
Anne-Marie Engels 

Vice-présidente
Juge des saisies du Tribunal de première instance du Brabant wallon  

